
Ata de nº20/2012, da Câmara Municipal de Teixeira de Freitas, Estado da 
Bahia. Sessão Ordinária de 26 de Junho de 2012. Aos vinte e seis dias do mês 
de junho de 2012, às vinte horas, no auditório da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sito a Rua Massanori Nagao, número sessenta e quatro, Centro, 
nesta cidade, realizou-se Sessão Ordinária da Câmara Municipal de Teixeira 
de Freitas, sob a Presidência do Excelentíssimo Senhor, Vereador Luís 
Henrique Ressurreição de Souza, com a presença dos demais vereadores 
constantes do livro de presença. Verificada a existência de quorum legal, o 
Senhor Presidente declarou aberta a Sessão e convidou o Vereador Julio 
Cesar de Oliveira Cavalcante para que procedesse a leitura de um texto 
bíblico, que na oportunidade foi proferida no livro de Eclesiástico, capítulo 10. 
Finda a leitura bíblica, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário: 
Ata nº19/2012, de 19 de junho de 2012, que fora encaminhada anteriormente 
aos Gabinetes e após deliberações do plenário aprovada por unanimidade. 
Neste instante, o Senhor Presidente leu convite do Comitê Municipal do PCdoB 
que convida a comunidade a participar da convenção eleitoral municipal deste 
partido que realizar-se-à no dia 29 de junho de 2012, às 9:00hs na Câmara 
Municipal de Vereadores. Em seguida, solicitou do Primeiro Secretário, 
Vereador José Gonzaga da Silva, a leitura da MATÉRIA DO EXPEDIENTE, 
que constou de: Ofício s/nº, de 26 de junho de 2012, oriundo do gabinete da 
Vereadora Marta Helena Leal; Indicação nº79/2012, de 26 de junho de 2012, 
de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal patrolamento emergencial nas ruas da cidade de Teixeira 
de Freitas; Indicação nº80/2012, de 26 de junho de 2012, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, INDICA Exmº Sr. Prefeito 
Municipal patrolamento e cascalhamento das ruas Pau Ferro e Valadares 
situadas no bairro Tancredo Neves; Indicação nº81/2012, de 26 de junho de 
2012, de autoria do Vereador Gilberto Souza Santos, INDICA Exmº Sr. Prefeito 
Municipal os serviços de reforma geral do Posto de Saúde do Jerusalém; 
Pedido de Providência nº105/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal que 
viabilize uma sala de curativo no PSF do Bairro Luiz Eduardo Magalhães; 
Indicação nº82/2012, de 26 de junho de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo 
Rezende dos Santos, INDICA ao Exmº Sr. Prefeito Municipal a pavimentação 
asfaltica das ruas: Rua Belino Candido Medeiros, Rua Bela Vista, Rua Luiz 
Antônio de Oliveira, Rua da Penha, rua Alto Bela Vista e Rua Itapetinga, todas 
no bairro São Lourenço, neste município; Indicação nº83/2012, de 26 de junho 
de 2012, de autoria do Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira, INDICA ao Exmº 
Sr. Prefeito Municipal obra de saneamento básico e calçamento ou 
pavimentação asfáltica da rua João Paulo Primeiro, no bairro Bom Jesus; 
Pedido de Providência nº106/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria da 
Vereadora Marta Helena Leal, solicita ao Exmº Sr. Prefeito Municipal serviços 
de asfaltamento e rede de esgoto na Rua Aurélio Viana – Bairro Nova Teixeira; 
Pedido de Providência nº107/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria do 
Vereador José Henrique Gonsalves da Cruz, solicita Exmº Sr. Prefeito 
Municipal  a poda de árvores na Rua Olimpio Fernandes na altura do nº124 no 
Distrito de Santo Antonio; Pedido de Providência nº108/2012, de 26 de junho 
de 2012, de autoria do Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, solicita ao 
Exmº Sr. Prefeito Municipal construção de redutores de velocidades na Av. das 
Nações, no Bairro Monte Castelo; Requerimento nº19/2012, de 26 de junho de 



2012, de autoria do Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, requer 
que seja solicitada junto ao Secretário Municipal de Meio Ambiente, que seja 
remetida a esta Casa informações referentes à natureza do vínculo funcional 
mantido entre a Secretaria de Meio Ambiente e a Sra. Rissa Tavares da Rocha 
Santos, engenheira florestal, a descrição das atividades desempenhadas, a 
carga horária e a remuneração percebida pela referida técnica; Moção de 
Apoio nº61/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria do Vereador Julio Cesar 
de Oliveira Cavalcante, a Associação das Empresas Prestadoras de Serviços 
no Extremo Sul – AEPSES; Projeto de Resolução nº13/2012, de 26 de junho 
de 2012, de autoria dos Vereadores da Câmara Municipal, Concede ao Sr. 
Franedir da Costa Gois a Comenda Cidade de Teixeira de Freitas e dá outras 
providências; Projeto de Lei nº20/2012, de 25 de junho de 2012, de autoria do 
Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza, EMENTA: Institui no Município 
de Teixeira de Freitas-Bahia, o Dia Municipal do Mototaxista e dá outras 
providências; Projeto de Lei nº21/2012, de 26 de Junho de 2012, de autoria do 
Vereador Edinaldo Rezende dos Santos, Institui o Dia do Taxista e dá outras 
providências; Projeto de Lei nº22/2012, de 22 de junho de 2012, de autoria do 
Vereador Cloves Martins Quaresma Neto, Declara de utilidade pública o 
Educandário Paz e Bem de Teixeira de Freitas – e dá outras providências; 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº11/2012, de 11 
de Junho de 2012, de autoria dos Vereadores da Câmara de Teixeira de 
Freitas que concede o Título de Cidadão Honorário Teixeirense ao Sr. 
ROMILDO RIBEIRO SOARES – RR SOARES. Finda a leitura da matéria, o 
Senhor Presidente convidou o senhor Jean Wilson Antunes Rocha, Presidente 
da Associação das Empresas Prestadoras de Serviços no Extremo Sul - 
AEPSES para fazer parte da Mesa. Depois fez alusão às datas comemorativas 
da semana. Neste momento, o Senhor Presidente passou a palavra aos 
ORADORES INSCRITOS para falarem em único expediente, e na 
oportunidade fizeram uso da tribuna: O Vereador Gilberto Souza Santos 
saudou a todos. Apresentou Indicação ao Executivo para que seja feita a 
reforma geral do Posto de Saúde do Jerusalém. Agradeceu aos colegas 
vereadores que o apoiaram quando seu nome estava sendo cotado para a 
candidatura a vice-prefeito de Teixeira de Freitas. Disse que atendeu diversas 
ligações de pessoas do grupo do Deputado Timóteo buscando saber se seria 
firmada a coligação com o PC do B e muitos se manifestaram a favor dessa 
junção. Disse que fica alegre com isto, pois demonstra o quanto é querido e o 
quanto seu partido vem crescendo. E agora há a proposta do partido dos 
Trabalhadores para que o PC do B o apoie. Disse que para onde for a briga 
será ferrenha. Disse que agora o processo de formação de grupos está se 
definindo, sendo que no dia 29 de junho haverá a convenção do PC do B na 
Casa Legislativa quando se definirá a aliança. Agradeceu aos que lhe 
manifestaram apoio. Disse que o PCdoB em Teixeira de Freitas tem autonomia 
e que está disposto para a luta que ocorrerá neste processo eleitoral, e que 
vitorioso ou não estará sempre contribuindo com Teixeira de Freitas. 
Finalizando, convidou a comunidade para participar da convenção do PC do B 
para conhecer os pré-candidatos e as propostas do partido. O Vereador José 
Gonzaga da Silva saudou a todos. Disse ao Vereador Gilberto Souza que 
lamenta que nesta eleição os dois não possam caminhar no mesmo grupo 
político. Manifestou sua indignação com o Governo do Estado no que se refere 



a situação da greve dos professores, pois já são mais de 70 dias sem aula e os 
alunos estão indignados. Disse que o Estado não tem dado atenção às 
prioridades, que são a educação e a saúde. Falou que a administração de 
Teixeira de Freitas também não tem demonstrado compromisso com a 
população, pois pode se notar que os postos de saúde estão abandonados, 
com falta de reforma, falta de médicos e outros profissionais; as escolas estão 
necessitadas de atenção; a cidade está suja e cheia de urubus. O Vereador 
Cloves Martins Quaresma Neto saudou a todos. Agradeceu aos 
representantes das empresas que fazem parte da AEPSES por acreditarem no 
potencial de Teixeira de Freitas. Congratulou-se com o senhor Franedir Goes 
pela entrada de projeto que o homenageia com Comenda Cidade de Teixeira 
de Freitas e reconhece o seu trabalho na Rádio Difusora 580. Foi aparteado 
pelo Vereador Gilberto Souza que parabenizou o senhor Franedir e disse que 
ele merece muito mais, que o senhor Franedir dá cobertura ao trabalho dos 
vereadores, inclusive transmitindo a Sessão Ordinária da Câmara. Foi 
aparteado pelo Vereador Luis Henrique que acrescentou que o senhor Franedir 
transmite pelo rádio informações sobre o trabalho legislativo e faz isto 
gratuitamente, ao contrário de representantes da imprensa que já até tentaram 
extorquir dinheiro da presidência da Câmara. Retomando, o Vereador Cloves 
Martins disse que o senhor Franedir tem o compromisso de levar as 
informações corretamente. O Vereador recordou que o senhor Franedir esteve 
Secretário Municipal do Bem Estar Social no início da primeira gestão do Padre 
Apparecido e que fez um bom trabalho. Apresentou projeto de lei que declara 
de utilidade pública o Educandário Paz e Bem, que está localizado no bairro 
Ulisses Guimarães realizando um importante trabalho com as crianças daquela 
comunidade. Parabenizou o Presidente Luis Henrique e o vice-Presidente 
Edinaldo Rezende pela proposição de projetos de lei que instituem Dia do 
Taxista e Dia do Mototaxista e que esta é uma forma de reconhecer estas duas 
categorias que contribuem com o Município. Finalizando, disse que muitas 
coisas aconteceram dentro do contexto político e tem muita coisa pra acontecer 
até o dia 30, mas o que deseja e acredita é que os políticos tenham 
compromisso com o povo e com o Município. O Vereador Julio Cesar de 
Oliveira Cavalcante saudou a todos. Destacou a presença do senhor Jean 
Wilson e outros membros da AEPSES, chamando a atenção para a 
importância da atuação desta associação na região. Por isso apresentou 
Moção de Apoio às empresas que fazem parte da mesma. Foi aparteado pelo 
Vereador Luis Henrique que valorizou a fala do Vereador Julio Cesar e disse 
que muitas vezes a Câmara esquece-se de reconhecer a importância das 
empresas prestadoras de serviços, dos agricultores, destacando apenas o 
comércio, quando existem empreendedores de outros segmentos colaborando 
com o desenvolvimento do Município. Prosseguindo, o Vereador Julio Cesar 
observou que muitas vezes, estes empreendedores são massacrados ao invés 
de serem valorizados, sendo que estão investindo na cidade, gerando emprego 
e renda. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo Bispo de Oliveira que 
valorizou a apresentação da Moção e acrescentou que é uma forma de 
reconhecer o esforço destes empreendedores. Continuando, o Vereador Julio 
Cesar agradeceu a participação dos demais vereadores, e disse que tinha uma 
cobrança à administração, pois no início de seu mandato propôs redução do 
ISS, de 5.0 para 2.5% para os empreendedores que têm compromisso com 
Teixeira de Freitas. Disse ao senhor Jean Wilson que a partir deste momento 



este segmento tem a Câmara de Vereadores como parceira. Finalizando, disse 
que a obra do Estádio está caminhando a todo vapor, o asfalto de Santo 
Antônio segue muito bem, e convidou os vereadores para visitarem estas 
obras. Aproveitando a oportunidade, disse que está confirmada a construção 
de mil casas populares através do Programa Minha Casa Minha Vida e que os 
empresários Gilmar e Sérgio Guimarães farão esta obra. Também informou 
que o Município está recebendo recurso para a Oftalmologia e que o Prefeito 
está dobrando o recurso para que o atendimento tenha um alcance maior. A 
Universidade Aberta encontra-se em fase de instalação na Secretaria Municipal 
de Educação; Informou também que estão sendo abertas duas ruas no Bairro 
Redenção para facilitar os acessos àquela comunidade; também será iniciada 
a reforma dos PSFs, como foi proposto pelos vereadores. Disse que entende 
que ocorram os ataques gratuitos à administração porque está iniciando 
processo eleitoral. E por fim agradeceu a todos e parabenizou os empresários 
que participaram da sessão desta noite. O Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos saudou a todos. Apresentou proposições de construção de redutores 
de velocidade na Av. das Nações, no Bairro Monte Castelo e a pavimentação 
asfaltica das ruas: Rua Belino Candido Medeiros, Rua Bela Vista, Rua Luiz 
Antônio de Oliveira, Rua da Penha, Rua Alto Bela Vista e Rua Itapetinga, todas 
no bairro São Lourenço. Falou do trabalho realizado pelo senhor Franedir 
quando este estava Secretário Municipal de Bem Estar Social e que o 
Conselho Tutelar teve muito apoio nesta época. Valorizou o compromisso do 
senhor Franedir em levar as informações à população através da Rádio 
Difusora. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins que acrescentou que o 
senhor Franedir faz cobertura também dos eventos da Igreja Católica, não 
importa dia ou horário e que esta Comenda é mais que merecida. 
Prosseguindo, o Vereador Edinaldo Rezende afirmou que após a ascensão do 
senhor Franedir à frente da Rádio Difusora, a audiência aumentou, que isto é a 
própria população quem diz. Mudando de assunto, disse que em 2009 fez uma 
gestão junto ao Estado com relação às demandas da educação no ensino 
médio, relatando as dificuldades que os estudantes dos bairros periféricos 
encontram para cursar o ensino médio, uma vez que as escolas estão mais 
centralizadas e por isso solicitou que o Estado analisasse a possibilidade de 
construir mais escolas de ensino médio no Município. Disse que na época, 
juntamente com o Secretário Municipal de Educação e a Diretora da Direc, fez 
esta solicitação ao Governo do Estado quando houve Assembleia Itinerante, e 
que a proposta do Estado foi de que era necessária a contrapartida do 
Município com o terreno. Disse que recebeu ligação do coordenador da 
SUPEC, senhor José Carlos de Matos Caribé, que lhe disse que em 
atendimento a oficio do Vereador Edinaldo solicitando construção de unidade 
escolar, solicitava celeridade no processo de doação do terreno, pois há verba 
disponibilizada para a construção da escola de ensino médio no Município de 
Teixeira de Freitas. Por isso pediu o apoio do Vereador Julio Cesar para juntos 
conversarem com o Prefeito e o Secretário de Educação para conseguir a área 
para a construção desta unidade, uma vez que o Secretário de Educação teve 
visão e conseguiu implantar em prédio do Município, unidade escolar de ensino 
médio no bairro Ulisses Guimarães que está atendendo a 250 alunos, numa 
parceria com o Colégio Estadual CETAB. Foi aparteado pelo Vereador Luis 
Henrique que quis saber quantas salas são necessárias para este projeto. O 
Vereador Edinaldo Rezende disse que o mínimo são 10 salas, mas a escola 



necessita de área de pelo menos 10 mil m² para contemplar quadras 
poliesportivas. Foi aparteado pelo Vereador Genivaldo que disse que este 
projeto é de grande importância para Teixeira de Freitas, mas lembrou que foi 
feito um TAC na Câmara de Vereadores de que não se passaria mais áreas do 
Município para o Estado, considerando que o Estado tem muitas áreas inativas 
no Município, como áreas perto do cemitério, perto da feira, tem a área do 
DERBA, tem a área que era do IBAMA. Reconheceu que deve haver o cuidado 
de não perder esta verba, mas também se deve observar a quantidade de 
áreas inativas do Estado, que esta questão merece um estudo cuidadoso para 
que o Município não tome prejuízos. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar 
que disse concordar ipsis literis com o Vereador Genivaldo, que o Município já 
tem o desafio de conseguir uma área de mais de 2 alqueirões para a 
Universidade Federal; lembrou que o Município doou área para o Fórum, área 
para o Cartório Eleitoral, para o Ministério Público. Disse que não concorda que 
o Estado tenha doado toda aquela área para a Grendene, que a empresa não 
utiliza a área por completo. Disse que o Município precisa rever as áreas do 
Estado que podem ser aproveitadas. Concluindo, o Vereador Edinaldo 
Rezende disse que concordava em parte com os vereadores Genivaldo e Julio 
Cesar, mas o investimento na educação justifica a contrapartida do Município, 
considerando a sua importância para o Município. Disse que há vagas nas 
escolas de ensino médio, porém a distância impede que os alunos de bairros 
mais distantes as frequente. Disse que existe a necessidade de uma melhor 
distribuição das escolas de ensino médio considerando principalmente a 
projeção de crescimento da cidade, prevista no Plano Diretor Urbano, na 
direção de Medeiros Neto. Disse que nem Estado e nem Município terão 
prejuízo com investimento na Educação, pois investir na Educação é investir 
contra o avanço da criminalidade, por isso é importante a compreensão dos 
vereadores, pois todas as contrapartidas citadas pelo Vereador Julio foram 
importantes para o Município. Neste instante, o Senhor Presidente passou a 
presidência da Mesa ao Vice-Presidente, Vereador Edinaldo Rezende dos 
Santos para fazer uso da Tribuna. Desta forma, o Presidente Interino passou a 
palavra ao Vereador Luis Henrique Ressurreição de Souza que saudou a 
todos. Ressaltou o trabalho que a emissora de rádio Difusora AM vem 
desenvolvendo em Teixeira de Freitas, com a direção do senhor Franedir 
Goes. Apresentou alguns dados da Secretaria Estadual de Saúde: 46 pessoas 
na Bahia não resistiram ao vírus da AIDS neste semestre, somente em 
Salvador ocorreram 22 mortes, Teixeira de Freitas aparece em 2º lugar com 
quatro óbitos. Tendo em vista estes dados, é importante que as pessoas 
estejam atentas, e continuem a usar preservativos, pois a AIDS é uma doença 
sem cura. Disse que pensando nisto, apresentará Indicação na próxima 
semana para que o Município faça parceria com o CTA para realizar testes 
rápidos que identificam o vírus da AIDS e outras doenças sexualmente 
transmissíveis. Disse que ao longo de seu mandato apresentou propostas de 
ações preventivas para as questões em torno da violência do Município. No 
entanto, de tudo o que propôs a municipalidade não utilizou 10%. Sendo assim, 
disse que iria encaminhar Ofício ao Governo Estadual, especificamente à 
Secretaria Estadual de Segurança Pública para que seja criado no Município 
de Teixeira de Freitas Delegacia de Furtos e Roubos, considerando que há 
uma grande demanda de assaltos, furtos e arrombamentos. Apresentou Projeto 
de Lei que Institui no Município de Teixeira de Freitas-Bahia, o Dia Municipal do 



Mototaxista. Apresentou também proposição de patrolamento emergencial nas 
ruas da cidade, e observou que Teixeira tem muitas ruas sem calçamento e 
ainda tem as ruas prejudicadas no serviço de esgotamento sanitário da 
EMBASA. Falou do campeonato municipal, que está saindo tardiamente. Foi 
aparteado pelo Vereador Gilberto Souza que disse ter ficado feliz com a 
informação do Vereador Julio Cesar sobre a interligação de ruas do bairro 
Redenção, pois havia feito esta Indicação há tempos, e observou que agora no 
período das eleições começam a sair algumas obras. Foi aparteado pelo 
Vereador Julio Cesar que disse que todas as obras são importantes para a 
comunidade independente do momento, e que a obra citada não tem haver 
com politicagem. Foi aparteado pelo Vereador Cloves Martins que lembrou do 
projeto Interbairros que a Rede Sul Bahia de Comunicações vem realizando há 
quatro anos e que é importante a participação da mesma no campeonato 
municipal. Foi aparteado pelo Vereador Julio Cesar que informou que o 
primeiro local em que se divulgou o campeonato foi na Caraípe FM onde se 
deixou aberto a possibilidade da parceria, e acrescentou que são dois eventos 
diferentes e que um não prejudica o outro. Também parabenizou o senhor 
Uldurico Pinto e a Rede Sul Bahia de Comunicações pelo desenvolvimento de 
atividades esportivas. Dando continuidade, o Vereador Luis Henrique chamou a 
atenção do Vereador Edinaldo Rezende que é Presidente da Comissão de 
Direitos Humanos da Câmara sobre a denúncia de pedofilia veiculada pela 
Rede Sul Bahia de Comunicações, solicitando do mesmo que a Comissão abra 
investigação para apurar a veracidade dos fatos, porque está vexatória a 
maneira como o assunto está sendo tratado pela emissora Caraípe FM. Foi 
aparteado pelo Vereador Edinaldo Rezende que disse que a denúncia deve ser 
encaminhada a Delegacia de Polícia para serem feitos os procedimentos 
cabíveis e que também o Presidente da Comissão de Direitos Humanos na 
Assembleia Legislativa, o Deputado Timóteo Brito possa contribuir com este 
processo investigatório. Foi aparteado pelo Vereador José Henrique Gonsalves 
da Cruz que observou que é importante que esta denúncia seja esclarecida, 
pois se ficar comprovada será constatado dois crimes: o que está sendo 
denunciado e invasão de privacidade. Encerrando seu pronunciamento, o 
Vereador Luis Henrique agradeceu a todos. Neste momento, o Presidente 
Interino devolveu a presidência da Mesa ao Vereador Luis Henrique 
Ressurreição de Souza que passou a trabalhar na ORDEM DO DIA solicitando 
autorização dos vereadores presentes para votar em bloco as Indicações e 
Pedidos de providências. Sendo, portanto, autorizado, o Senhor Presidente 
submeteu-as a votação do plenário e foram aprovadas por unanimidade. Em 
seguida, submeteu a votação as Moções, que foram aprovadas por 
unanimidade. Na sequencia, o Senhor Presidente submeteu a votação o 
Requerimento nº19/2012, de 26 de junho de 2012, de autoria do Vereador Luis 
Henrique Ressurreição de Souza, que requer que seja solicitada junto ao 
Secretário Municipal de Meio Ambiente, que seja remetida a esta Casa 
informações referentes à natureza do vínculo funcional mantido entre a 
Secretaria de Meio Ambiente e a Sra. Rissa Tavares da Rocha Santos, 
engenheira florestal, a descrição das atividades desempenhadas, a carga 
horária e a remuneração percebida pela referida técnica, que foi aprovado por 
unanimidade. Depois, o Senhor Presidente submeteu a votação do plenário os 
Pareceres das Comissões de Constituição, Justiça e Redação; Saúde, 
Educação, Lazer, Cultura e Turismo ao Projeto de Resolução nº10/2012, de 11 



de Junho de 2012, que foram aprovados por unanimidade. Em seguida 
submeteu a votação o Projeto de Resolução nº10/2012, de11 de Junho de 
2012, de autoria dos Vereadores da Câmara, que Concede ao Sr. Leolino 
Ferreira da Silva a “Comenda Cidade de Teixeira de Freitas” e dá outras 
providências, que foi aprovado por unanimidade. Neste momento, o Senhor 
Presidente convidou a comunidade a participar da convenção do partido PSD. 
Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a Sessão. E para constar, eu, José Gonzaga da 
Silva, primeiro secretário, lavrei a presente ata que, depois de discutida e 
aprovada, será assinada por mim, pelo Presidente e pelos demais vereadores 
presentes que com ela estiverem de acordo. Plenário Francistônio Alves Pinto, 
26 de Junho de 2012. 


